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Освещаване на българския православен храм 
„Св. Йоан Рилски“ в Лондон, Великобритания

На 23 февруари, Неделя Месопустна, храмът, посветен на всебългарския 
светец Йоан Рилски Чудотворец в Лондон, Великобритания, бе осветен. Той 
ще обгрижва нашите сънародници, живущи и пребиваващи в столицата на 
Великобритания и околностите.

Първата света Литургия в новоосветения храм възглави Негово 
Светейшество Българският патриарх Даниил, който по покана на Негово 
Високопреосвещенство Западно- и Средноевропейския митрополит Антоний 
посети задграничната ни епархия по този знаменателен за епархията и 
цялата ни Църква повод.



Това е първата официална визитата на Българския патриарх Даниил отвъд 
границите на България.
Негово Светейшество патриарх Даниил лично донесе частица от мощите на 
св. великомъченик Яков Персиец, която бе вложена в престола на храма, 
върху който отсега насетне ще се отслужва св. Евхаристия за спасение на 
всички православни християни, които с вяра прекрачват дверите на този 
храм.

В празничното богослужение взеха участие и новият Видински митрополит 
Пахомий, главният секретар на Светия Синод Мелнишки епископ Герасим и 
ректорът на Софийската духовна семинария Знеполски епископ Мелетий, 
както и представители на всички Поместни православни църкви, служещи на 
Острова.

Специален гост при освещаването на българския храм бе архиепископът на 
Тиатира и Великобритания Никита (Вселенска патриаршия), който, във 
времето на строежа на храма, предостави за ползване на българската 
църковна общност един гръцки храм в Северен Лондон.
Радостното събитие уважиха и представители на българското царско 
семейство – престолонаследникът принц Борис и принц Кирил, кметът на 
община Уестминстър Робърт Ригби, представители на Англиканската и 
Римокатолическата църква. Голямо множество православни българи станаха 
съпричастни на това знаменателно събитие – освещаването и първата света 
Литургия в българския православен храм в Лондон „Свети Йоан Рилски“, като 
изпълниха до краен предел новоосветения храм, двора и цялото 
околохрамово пространство.

Лично Негово Светейшество Българският патриарх Даниил отличи с 
офикията „иконом“ предстоятеля на храма отец Добромир Димитров за 
изключителните му заслуги в съграждането и благоукрасяването на този 
храм и за обгрижването на църковната общност във Великобритания.

Освещаването на всеки нов християнски храм е радост за цялата Църква. 
Ликува земната и небесната Църква.
„Всяко освещаване на храм е още едно свидетелство за ревност по Бога и 
богослужението, признак на жива църковна общност, желаеща да отдаде 
Богу не само своите просби и благодарствени молитви, но и най-доброто, на 
което е способна като духовност и култура, като архитектурно и 
художествено творчество, като живот във вярата и в богослужението. Всеки 
християнски храм, също както и целият християнски живот, представлява 



общо дело, в което няма големи и малки, важни и маловажни, понеже всеки 
допринася според порива на сърцето си и според своите възможности. 
Казаното важи в пълна сила и за този Божий дом, който ни е събрал днес в 
столицата на Обединеното кралство за светото тържествено освещаване и за 
който е избран небесен ходатай в лицето на самия всебългарски молитвеник, 
дивния Рилски светец и Чудотворец Йоан“, каза Негово Светейшество и 
сподели огромното си вълнение в днешния ден, защото си спомня разказите 
на своя приснопаметен духовен старец Неврокопския митрополит Натанаил, 
който в периода 1986 – 1988 г. по решение на Светия Синод е изпратен на 
послушание като ефимерий в Англия и години след това с голяма любов е 
разказвал за малкия параклис, посветен на св. Йоан Рилски, в който е служил.

„Може да се каже, че появата на по-голям храм беше въпрос на време и 
удовлетворяване на една потребност, която постепенно назряваше във 
времето. Все повече увеличаващата се общност на чедата на Българската 
православна църква, които трайно се установяват тук, изискваше 
създаването на по-голям храм“, каза патриарх Даниил и изтъкна, че не е 
случаен фактът, че мечтата на българската общност в Англия за този голям и 
благолепен храм се сбъдва тъкмо тази година, когато се изпълват 1160 
години от покръстването на българския народ от светия благоверен цар 
Борис Покръстител.

„Благодарение на усилията на Западно- и Средноевропейския митрополит 
Антоний, на усърдието на отец Добромир – пастир на православната 
българска общност в британската столица, на българските посланици, Техни 
Превъзходителства Марин Райков и Тихомир Стойчев, на ръководните 
фактори в държавното ръководство и на всички известни и неизвестни 
дарители тази потребност вече е удовлетворена и храмът „Свети Йоан 
Рилски Чудотворец“ в Лондон е пред нас в цялата си красота и благолепие. 
Имената на всички, които са допринесли за неговото изграждане и 
благоукрасяване остават завинаги записани на небесата“, допълни 
Светейшият патриарх.

В словото си митрополит Антоний отбеляза:

Днес е паметен ден! Ден, в който Българската православна църква в диоцеза 
на Западна и Средна Европа чества исторически момент – освещаването на 
дълго чакания, повече от три десетилетия храм, посветен на преподобния 
наш Отец, покровител на целокупния български народ – свети Йоан Рилски. 
Днес се изпълниха не само желанията, не само очакванията, но най-вече 
молитвите на всички, които съграждате тази църковна община, които 



идвахте тука независимо, че храмът беше малък, независимо от големите 
разстояния. Идвахте с дълбока вяра и с надежда, че един ден Бог ще 
отговори на нашите молитви и ще съгради за нас дом Божи.
Като припомни думите на Господ Иисус Христос: Искайте, и ще ви се даде; 
търсете, и ще намерите; хлопайте, и ще ви се отвори (Мат. 7:7), архиереят 
продължи:

Ето, ние всички искахме, тропахме на дверите Господни, за да се радваме 
днес и да споделим тази наистина неземна радост, която не може да побере 
нито човешкото сърце, нито човешкият ум. Ето, днес стоим тук с изпълнени с 
благодарност сърца към Всеподателя на всички блага – Бога, защото знаем, 
че ако Господ не съзида къщата, напразно ще се трудят строителите ѝ (Пс. 
126:1).
„Този храм днес е факт, защото негов строител е Господ. Да построиш храм 
не е човешко дело, а дело на Господ, но Господ призова в това свое дело 
мнозина хора, които да допринесат със своя дял за успешното му 
завършване“, завърши митрополит Антоний и изрази благодарност най-вече 
към Всеподателя Бога, благодари и на Негово Светейшество патриарх 
Даниил, че се е отзовал на поканата и заедно с техни Високопреосвещенства 
и Преосвещенства участва в това историческо събитие за епархията и цялата 
Църква.

Благодари и на гостите от сестрите Поместни православни църкви, които 
влязоха в радостта на българската църковна общност. След което изказа 
благодарност и връчи църковни отличия на всички, които са допринесли за 
успешното осъществяване на това дело – храмът Господен в сърцето на 
Лондон.

В навечерието на празничния ден, от 18:00 ч., в храма бе отслужена 
Възкресна вечерня с петохлебие. Тя бе оглавена от Негово Светейшество 
Българския патриарх Даниил, който нарече „историческо“ предстоящото 
събитие – освещаването на този благолепен храм.

„Христос страда за нас, за да стане възможно да се съединяваме с Него и да 
ставаме негов храм“, каза в словото си патриарх Данаил и подчерта връзката 
между освещаването на веществения храм с обновлението на храма на 
душите ни и допълни, че храмът губи значение, ако в него не се съединяваме 
с Бога, ако не се причастяваме с Неговото Тяло и Кръв.

И нищо друго не може да утеши и възпълни човека и живота му, освен 
Божията благодат.



Негово Светейшество изрази задоволството си, че българската държава 
продължава традицията на свети цар Борис Покръстител да се въздигат и 
освещават Божии храмове и подчерта, че няма по-добър начин да отбележим 
годишнината от покръстването на българския народ от въздигането на 
храмове като този български православен храм в Лондон.

В богослужението взеха участие Архиепископът на Тиатира и 
Великобритания Никита (Вселенска патриаршия), Техни Преосвещенства 
Ириней, епископ Лондонски и Западноевропейски и епископ Нектарий от 
Сръбската православна църква в Лондон, представители на Антиохийската 
църква и на други Поместни църкви. Високопреосвещеният Западно- и 
Средноевропейски митрополит Антоний, домакин на събитието благодари на 
всички, които са дошли от близо и далече, за да споделят радостта на БПЦО 
„Св. Йоан Рилски“ в Лондон – освещаването на този благолепен храм, като 
припомни думите от апостола кога се слави един член, радват се с него 
всички членове (1 Кор. 12:26). След това в салоните на българското 
посолство се състоя официален прием.

Новият български храм е дългогодишна мечта на поколения българи, 
живеещи в Обединеното кралство.
Изграждането му се осъществява благодарение на неуморните усилия на 
Западно- и Средноевропейския митрополит Антоний при съдействието на 
българската държава и много наши сънародници, вложили в градежа който 
каквото може – финансови средства, труд. Дълго време стотици православни, 
които живеят в британската столица, се събират за богослужения в 
параклиса „Свети Йоан Рилски“, който се намира в бившия гараж на 
посолството на Република България в английската столица. Новата църква се 
изгражда на мястото на стария параклис зад сградата на посолството и също 
носи името на всебългарския покровител св. Йоан Рилски Чудотворец.



Строителството на храма получава подкрепата на българската държава, като 
освен предоставянето за целта на имота на посолството на България, през 
2023 г. са отпуснати средства в размер на 2 300 000 лв., а през септември с.г. 
българското правителство одобрява още 1 милион лева. Изграждането и 
благоустрояването му са подкрепени и от българската общност в 
Обединеното кралство. На 4 ноември 2023 г. в присъствието на митрополит 
Антоний и тогавашния посланик във Великобритания Марин Райков е 
поставено началото на дарителска кампания за набиране на средства за 
изграждането на храм „Свети Йоан Рилски“, като събирането на средства 
продължава и до днес.

Проектът е на италианския архитект Карло Буги от южния италиански район 
Пулия. Той е архитект с голям афинитет към православието и към 
православната архитектура, който помага много в убеждаването на община 
Уестминстър да даде разрешение за строежа. За да бъде одобрен проектът 
се спазва изискването да не се нарушава дотогавашния архитектурен облик 
на сградата, която е Listed building, т.е. защитена сграда, паметник на 
културата. За целта фасадата остава без сериозни промени, а храмът с 
неговия характерен за православното храмостроителство купол, е вграден 
вътре, като са спазени всички изисквания на канона. Реконструкцията 
включва разширяване на цялостното пространство с обединяване на две 
помещения на първи и втори етаж, за да се получи височина за купола, 
изграждане на нов покрив и два нови изхода. Стилът на църквата е 
класически, в традицията на средновековните български църкви, повлияни 
от византийската традиция.

Новият храм е средно голям и ще побира между 130 и 150 души. Той е 
първият храм на българската православна общност в Обединеното кралство. 
Намира се в сърцето на Лондон, на около 100 метра от Роял Албърт Хол и на 
няколкостотин метра от двореца Кенсингтън. За отбелязване е и, че на фона 
на църкви, които променят функциите си в сгради със светско приложение, 
българите във Великобритания правят обратното – светска сграда 
преустройват в храм. Адресът на храм „Св. Йоан Рилски“ и на Българското 
посолство е: 186 – 188 Queen’s Gate, South Kensington, London, SW7 5HL.
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